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ВОВЕДНИК

Со ња Жи вко виќ
-Ѓор ги ев ска, про фе сор ка

по ма ке дон ски ја зик и 
ли те ра ту раСОУ „Јо сип

Броз-Ти то“ - Би то ла

Има ме се по ве ќе ме ди у ми, 
а се по мал ку ви сти на

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Уче нич ки те Би се ра Шег ма но виќ, Са ра Спа со ва и Па у -
ли на Пе тру шев ска за ед но со пси хо ло гот Ива Сто ја нов ска
и про фе сор ка та Јас на Тра ја но ска од СЕПУГС „Васил Ан-
тевски Дрен“ го прет ста ви ја ма ке дон ски от тим во Ри га,
Ла тви ја. Тие во пер и о дот од 15 до 22 април учес тву ваа ка -
ко дел од Ераз мус про е ктот „Ние сме раз лич ни, ние си те
за ед но сме Евро па“ (We are different, we are Europe all to-
gether) за ед но со пет те парт нер ски учи ли шта од раз лич -
ни европ ски зем ји. За вре ме на ед но не дел на та по се та уче -
ни ци те ги прет ста ви ја сво ја та зем ја, сво јот град и сво е то
учи ли ште, а имаа и актив но сти за истра жу ва ње на ла тви -
ска та кул ту ра и учеа ла тви ски ја зик со цел да се ру шат сте -
ре о ти пи те за раз лич но сти те ме ѓу европ ски те на ро ди. 

Гра дот Скоп је ќе сти пен ди ра спор ти сти

„Дрен  во Ла тви ја на 
споз на ва ње на раз лич но сти те 

Со цел да ја зго ле ми мо ти ви ра но ста кај мла ди те
и та лен ти ра ни спор ти сти-сред но школ ци, Град Скоп -
је прв пат во ве де сти пен ди ра ње на спор ти сти-сред -
но школ ци кои се жи те ли на Скоп је и учат во сред -
ни те учи ли шта на по драч је то на Скоп је. Ќе се из бе -

рат 100 сти пен ди сти, кои во те кот на осум ме се ци
во те ков на та 2018 го ди на ќе до би ва ат сти пен ди ја
од 3.000 де на ри ме сеч но. Средс тва та се обез бе де ни
од бу џе тот на Град Скоп је.

Јав ни от по вик тра е ше до 26.04.2018 го ди на. 

Во до мот на кул ту ра та „Мар ко Це пен ков“ во При леп по
ос ми пат се одр жа „Гим фест“. Мно гу број на та пуб ли ка ужи -
ва ше слу шај ќи хи то ви од раз лич ни жа нро ви и раз ли чен
вре мен ски пер и од, во ду хот на го ди неш на та те ма „Вре меп -
лов“.

Во че ти ри те му зич ки бло ка на ста пи ја вкуп но 17 со ли -
сти. На кра јот од фе сти ва лот, струч но то жи ри пр ва та на -
гра да ја до де ли на Ана ста зи ја Хри сто ска, вто ра та на Ан ге -
ла Зе ро ска, до де ка тре та та за ми на во ра це те на Ни на Ко -
це ска.

По ос ми пат се одр жа мла дин ски от
„Гим фест  во При леп

/

/

„
„

Со раз во јот на тех но ло ги ја та, при ста пот до
ме ди у ми те и до ин фор ма ци и те што ги ну дат е
мно гу брз и ле сен. Ка ко по ра не шен но ви нар, а
се га про фе сор, на ча со ви те по пра во пис, пра во -
го вор и пуб ли ци сти ка со уче ни ци те че сто раз го -
ва ра ме за но ви нарс тво то. Иа ко ма ли, тие поч ну -
ва ат да рас поз на ва ат што е точ на, а што лаж на
или пре тен ци оз на вест. Од са ми от нас лов или
пом пез на та нај а ва мо же да се зак лу чи да ли но -
ви нар ски от при лог не ко го ќе воз диг не или ќе по -
ни жи..., та не ли во се кое цр но има и бе ло и во се -
кое бе ло има цр но? За жал, има ме сѐ по мал ку ре -
ал ни ве сти.

На ча со ви те по све те ни за веж би, уче ни ци те
ги ло ват гре шки те на ме ди у ми те. Најм но гу ди -
ску ти ра ат за не по чи ту ва ње то на ак цент ски те це -
ло сти, чле ну ва ње то на збо ро ви те, не пра вил ни -
от го вор и за пра во пи сот. За бе ле шки има ат и на
го во рот на те ло то на но ви на ри те и на пре те ра -
ни те ге сти ку ла ции. Упа ѓа ње то во збор за вре ме
на де ба ти е по себ на при каз на, осо бе но кај со го -
вор ни ци те, иа ко не ко гаш упа ѓа ње то на во ди те -
лот е по треб но, за ди ску си ја та да не оти де во друг
пра вец. Во не кои де ба ти, ко га има спро тив ста -
ве ни стра ни, се слу чу ва но ви на рот да би де нак -
ло нет кон не ко ја стра на, тоа се гле да и чув ству -
ва по на чи нот на кој ги по ста ву ва пра ша ња та,
упа ѓа ња та во збор, па ду ри и по ин то на ци ја та на
гла сот.

Мно гу че сто ве ста, од нос но ин фор ма ци ја та е
при ка жа на на на чин на кој што но ви на ри те, од -
нос но ме ди ум ска та ку ќа би са ка ле јав но ста да ја
пер ци пи ра.

Мла ди те ге не ра ции, уче ни ци те со по го ле ма
за ста пе ност на ме ди ум ска та кул ту ра во дел од
учи лиш ни те пред ме ти, сред би со про фе си о нал -
ци од об ла ста на но ви нарс тво то, со ор га ни зи -
ра ње на ра бо тил ни ци за ме ди ум ско опис ме ну -
ва ње, се на до бар пат еден ден да ре чат стоп на
не об је ктив но ста и ма ни пу ла ци ја та во ин фор -
ми ра ње то. Оп кру же ни сме со огро мен број ин -
те ле кту ал ци кои ќе ви ре чат за ме ди ум кој са -
ми от се бе си се дек ла ри рал за (на при мер) опо -
зи ци ски, де ка баш тој ме ди ум за нив е нај об је -
кти вен. Ло ги ка?

Од еден на стан мо же об је ктив но да се ин фор -
ми ра, но мо же и да се ап ла у ди ра и да се плу ка.
На кра јот, не е об је ктив на вест онаа што ти са -
каш да ја слуш неш и што те бе ти од го ва ра да би -
де ток му та ка на пи ша на.

Очиг лед но е де ка на лу ѓе то им се по треб ни
но ви ве шти ни и зна е ња за да мо жат да се спра ват
со нап ли вот од ме ди у ми и ин фор ма ции и ха о сот
што тие мо же да го пре диз ви ка ат. Со ме ди ум ско -
то опис ме ну ва ње кај мла ди те лу ѓе ќе се зго ле ми
све ста за го ле ми от број фор ми на ме ди ум ски по -
ра ки, пре поз на ва ње на ви стин ски те ин фор ма -
ции, иден ти фи ку ва ње на заб лу ди те и раз ви ва ње
на кри тич ки од нос кон ме ди ум ски те со др жи ни.
Што ба ра ат уче ни ци те од би тол ска та гим на зи ја
„Јо сип Броз-Ти то“? Тие са ка ат ме ди ум ска та пис -
ме ност да би де по ши ро ко за ста пе на во про гра -
ми те за ра бо та по по ве ќе пред ме ти, да има ат сред -
би со про фе си о нал ни ра бот ни ци од раз лич ни ме -
ди у ми, да би дат еду ци ра ни пре ку ра бо тил ни ци
ка ква што бе ше не о дам неш на та, ор га ни зи ра на
од Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво.
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Мил чо Ман чев ски, кој се до ка жа ка ко еден од нај ус пеш ни -
те и нај поз на ти ма ке дон ски ре жи се ри во све тот, се бе си се
опи шу ва ка ко аван гар ден лик, чо век кој не се до жи ву ва ка ко
дел од си стем. За не го сло бо да та, во ко ја би ло фор ма, е им пе -
ра тив во жи во тот. Мил чо тво ри за да се иска же и ужи ва во тоа
што го пра ви. За не го ре зул та ти те не се тол ку важ ни кол ку кре -
а тив но то раз мис лу ва ње и изра зу ва ње. Во не го ви те ин терв јуа
се збо ру ва за не го ви те фил мо ви, на гра ди, кри тич ки ста во ви
и идеи. Но мал ку е поз на то за не го ви от сред но школ ски жи -
вот, за не го ви те жел би и ин те ре си, за де но ви те во кои му се
офор му ва ла ка ри е ра та. Збо ру ва ме и за нај но ви от филм „Би -
ки ни Мун“, ка ко и за про е ктот во фа за на соз да ва ње „Вр ба“,
кој ќе се сни ма во Скоп је и во Ма ри о во.

СЕ КОЈ ЧО ВЕК ИМА СВОЈ СВЕТ 
И ТОЈ ТРЕ БА ДА СЕ ПО ЧИ ТУ ВА

МЕДИУМ: Што Ве вле че ло до се гаш ни те фил мо ви да ги ра -
бо ти те во Ма ке до ни ја, а што е се га по раз лич но со но ви от филм
„Би ки ни Мун“? По што се раз ли ку ва овој филм од пре о ста на -
ти те?

МАНЧЕВСКИ:Јас жи ве ам во Њу јорк 35 го ди ни. Мо е то шко -
лу ва ње и про фе си о на лен жи вот се та му. Мно гу е ло гич но та -
му да ра бо там, по ве ќе е пра ша ње то зо што прет ход ни те сум ги
ра бо тел ту ка (во Ма ке до ни ја)? Јас са кам да ра бо там на раз лич -
ни ме ста, но оваа при каз на при па ѓа во Њу јорк и за тоа та му е
и соз да де на. Не са кам да се огра ни чам на ед но ме сто ни ту на
ед на кул ту ра и тоа ми да ва по го ле ма мож ност кре а тив но да
се изра зам. Кре а тив на та сло бо да е по важ на од ус пе хот.

МЕДИУМ: Што е инс пи ра ци ја та и по ра ка та на овој филм?
МАНЧЕВСКИ: Инс пи ра ци ја та е се ка ко фор ма та на овој

филм, ка ко гле дач да гле даш до ку мен та рец, да оче ку ваш да
се слу чу ва ат са мо ви стин ски ра бо ти и во еден мо мент да поч -
нат да се слу чу ва ат фан та стич ни не шта – еден та ков кре а ти -
вен „без о браз лук“ беа иде ја та и инс пи ра ци ја та за овој филм.
А по ра ка та се кој тре ба сам да ја сфа ти; јас не по а ѓам од по ра -
ка. Ед на од ра бо ти те што про из ле гу ва ат од „Би ки ни Мун“ е
де ка се кој чо век има свој свет и де ка тој свет тре ба да се по чи -
ту ва, де ка не тре ба да му се на мет ну ва ка ко да се чув ству ва,
де ка не тре ба да по стои уни форм ност.

МЕДИУМ: Ка ко ја прет ста ву ва те, од нос но што сим бо ли -
зи ра бо го мол ка та, еден клу чен сим бол за „Би ки ни Мун“?

МАНЧЕВСКИ: Не мо ра да би де бо го мол ка та, мо же да би -
де и дру го су штес тво; она што е бит но е да би де фан та стич но
су штес тво, не што што не би мо же ло да по стои во ви стин ски -
от свет. Во мо ја та умет ност не по а ѓам од по ра ки, ме та фо ри
или сим бо ли, ту ку од чув ство и од по тре ба за ви сти на. Ако не -
кој нај де по ра ки во мо и те фил мо ви тоа е в ред, ама тие про из -
лег ле ин ту и тив но ка ко дел од мо јот кре а ти вен про цес, а не со
не ка ква на ме ра.

МЕДИУМ: Во Ва ши те фил мо ви, па и во „Би ки ни Мун“, не -
ма оска ров ски ѕвез ди, а се пак осво ју ва те пре стиж ни на гра ди

и но ми на ци ја за „оскар“. Во што е тај на та? 
МАНЧЕВСКИ: Јас не се за ни ма вам со ре зул та ти те, ус пе хот

или на гра ди те, ту ку се за ни ма вам са мо со умет но ста. Са мо тоа
е важ но и ту ка не ма ком про мис. Таа умет ност не кои лу ѓе ја
раз би ра ат, не кои не. Во мо мен тот ко га умет но ста ќе се сов -
пад не со не кои оп шти ба ра ња и по тре би на пуб ли ка та или на
оп штес тво то, мо же и да до бие на гра да, ама на гра ди те не зна -
чат мно гу. И обрат но – мо же да би де де ло кое ни кој не ма да го
за бе ле жи, а да е мно гу ква ли тет но и вред но.

ВО МА КЕ ДОН СКО ТО ОБРА ЗО ВА НИЕ НЕ ДО ВОЛ НО 
СЕ ТРЕ ТИ РА ФИЛМ СКА ТА УМЕТ НОСТ 

МЕДИУМ: Ка ко Вие гле да те на нас мла ди те низ ге не ра ци -
и те? Мис ли те ли де ка го гу би ме до пи рот со кул ту ра та? Го пра -
шу вам ова, би деј ќи Вие во исто вре ме сте и уни вер зи тет ски
про фе сор, зна чи до а ѓа те од обра зо вен си стем кој се раз ли ку -
ва од на ши от, ма ке дон ски от, па сме та те ли де ка во Ма ке до -
ни ја фор мал но то обра зо ва ние ѝ от ста пу ва до вол но про стор
на филм ска та умет ност?

МАНЧЕВСКИ: Во це ли на, на гло бал но ни во, се гу бат ло -
кал ни те осо бе но сти и ло кал ни те кул ту ри, се сто пу ва ат во ед -
на гло бал на кул ту ра – раз ли ки те ги сне му ва. Од ед на стра на
тоа мо же да би де до бро, за тоа што лу ѓе то се по вр за ни со цел
свет, чо ве кот по лес но па ту ва, по лес но се ко му ни ци ра, но од
дру га стра на е ште та што се гу бат ло кал ни те спе ци фи ки. Тие
се уни кат ни. Лу ѓе то поч ну ва ат да се од не су ва ат на сли чен на -
чин, да збо ру ва ат ист ја зик, да слу ша ат слич на му зи ка, та ка
што има и плус и ми нус. Ве ќе не ма ег зо тич на зем ја во ко ја ќе
оти деш и ќе за поз на еш раз лич на кул ту ра, си те ста ну ва ме сѐ
по ве ќе слич ни. Во од нос на обра зо ва ни е то, очиг лед но е де ка
се от ста пу ва пре мал ку про стор на филм ска та умет ност. Во
пос лед ни ве де це нии во обра зо ва ни е то се пра ве ни че ко ри на -
на зад и е ште та што е та ка. Вто ра ра бо та ко ја би би ло уба во да
се по до бри е да се сти му ли ра ат уче ни ци те и сту ден ти те по ве -
ќе да раз мис лу ва ат со сво ја гла ва, да се пот тик ну ва ат да син -
те ти зи ра ат, а не са мо да па ме тат и да по вто ру ва ат ра бо ти. 

МЕДИУМ: Мо же ли да ни ка же те за Вас ка ко сред но шко -
лец? Мо же ли да ни ка же те не ко ја анег до та?

МАНЧЕВСКИ: Сред но за вр шив во гим на зи ја та „Ор це Ни -
ко лов“. Во тоа вре ме се по го ди и вре ме то во оп што, а и гим на -
зи ја та, да би дат мно гу ам би ци оз ни. И јас бев мош не ам би ци -
о зен. Страш но мно гу учев, шест са а ти во гим на зи ја и до ма че -
сто па ти уште 5 са а ти. Сѐ до де ка не вле гов во про дук ци ја на
дол го ме траж ни фил мо ви, не сум ра бо тел тол ку, прем но гу на -
пор и при ти сок. Пам там де ка ед наш бев на нат пре вар на Ра -
бот нич ки, ја но сев те тра тка та по би о ло ги ја и на по лу вре ме то
учев (се смее). Бев пр ве нец на ге не ра ци ја и пре тсе да тел на
мла дин ска ор га ни за ци ја, и то гаш за прв пат оти дов во Аме -
ри ка, во Тем пи, на учи лиш на раз ме на. И тој од нос кон об вр -
ски те, да мо ра сѐ да се за вр ши, да се на пи ше до маш но и сл.,
ми оста на ка ко на ви ка до де нес. Пред да поч нам со сни ма ње,

сѐ мо ра да под го тве но. Од си те оче ку вам да си ја за вр шат до -
маш на та, да има ат план А и план Б, сѐ да би де те мел но под го -
тве но. Ова во огром на ме ра про из ле гу ва од тие учи лиш ни де -
но ви. 

МИС ЛЕВ ДЕ КА ЌЕ БИ ДАМ НО ВИ НАР 

МЕДИУМ:Об јас не те ни ја си ту а ци ја та ко га Ва ша та про фе -
сор ка Ол га Пе шев ска Ве со ве ту ва ла да се за ни ма ва те со филм.
Ка ко дој де до тоа? 

МАНЧЕВСКИ:Поч нав да об ја ву вам во вес ни ци уште од пр -
ва го ди на гим на зи ја. Пр во об ја ву вав во „Сту дент ски збор“, по -
тоа ме по ба раа да преј дам во „Млад бо рец“ и тоа бе ше мал
скан дал. Об ја ву вав уште ка ко гим на зи ја лец и во про фе си о -
нал ни вес ни ци, во „Но ва Ма ке до ни ја“, „Екран“, „Остен“, „Ве -
чер“, во „По ли ти кин за бав ник“ а по тоа и во „Си не аст“ – струч -
но спи са ние за филм од Са ра е во. Мис лев де ка ќе се за ни ма -
вам со пи шу ва ње и де ка ќе би дам но ви нар. Во вес ни ци те ра -
бо тев на ин терв јуа, мо е то пр во ин терв ју бе ше на ва ши го ди -
ни, со Бла го ја Ге ор ги ев ски, па со Го ран Бре го виќ, со Го ран Па -
ска ље виќ, со спор ти сти, пе ја чи, глум ци, а на 17 го ди ни имав и
сво ја ко лум на во „Екран“. По тоа во дев ру бри ка за филм ко ја
се ви ка ше „Филм ско не бо“. Таа ми бе ше во вед во филм ска та
ра бо та. До мо ја та 19-го диш на во зраст об ја вив око лу 200 тек -
ста. Про фе сор ка та Пе шев ска ме пра ша, ве ќе во тре та или че -
твр та го ди на, што са кам да ра бо там и јас ѝ од го во рив – но ви -
нар. Таа ми по со чи де ка ако би дам но ви нар ќе би дам под мно -
гу кон тро ла и при ти сок и од уред ни ци и од по ли ти ча ри. Таа
зна е ше де ка јас не се сло жу вам со та кво ропс тво. Во тоа вре -
ме по ста ву вав сред но школ ски прет ста ви – ги пи шу вав и ги ре -
жи рав и беа на ви сти на од лич ни, на лу ѓе то мно гу им се до па -
ѓаа, и та ка таа ми пред ло жи да сту ди рам ре жи ја. Јас си ре ков:
„Ммм, до бра иде ја!“. По тоа сед нав, раз мис лив, истра жив и ви -
дов де ка не ма ше филм ска шко ла во Скоп је во тоа вре ме – по -
сто е ше ФДУ, но не ма ше ре жи ја. Про бав да сту ди рам во Пол -
ска, но во тоа вре ме мо ра ше да имаш др жав на сти пен ди ја. И
по крај тоа што бев пр ве нец, не мо жев да ја до би јам таа др жав -
на сти пен ди ја за тоа што тие се чу ваа за лу ѓе со вр ски. Па у зи -
рав ед на го ди на, и че кав да ме при мат. И ме при ми ја во Аме -
ри ка, та му са ми от уни вер зи тет ми да де сти пен ди ја.

МЕДИУМ: До кол ку не е тај на, да ли Ва ши те сред но школ ски
де но ви се вре ме то на пр ва та сим па ти ја или љу бов?

МАНЧЕВСКИ: Да. (се смее)
МЕДИУМ: Ко ја е ва ша та де ви за во жи во тот?
МАНЧЕВСКИ: Сло бо да та е по важ на од што би ло дру го и

таа не се ку пу ва со па ри. 
МЕДИУМ: Што би ги со ве ту ва ле сред но школ ци те, осо бе -

но оние кои се ин те ре си ра ат за умет но ста?
МАНЧЕВСКИ: Мно гу да веж ба ат, мно гу да ра бо тат. Пра -

кти ка та е по важ на од те о ри ја та. Не ма по тре ба од му а бе ти, не
тре ба мно гу да се об јас ну ва ту ку да се сни ма, да се на у чи не -
што од тоа искус тво, па да се сни ма по втор но. Тре ба да се ра -
бо тат ма ли про е кти. Не тре ба да се пра ват ком про ми си, не
тре ба да се бр ка ус пех ту ку тре ба да се бр ка кре а тив но за до -
волс тво. Умет нич ки от ин те гри тет е нај ва жен, да мо жеш по 20
го ди ни да ги пог лед неш сво и те де ла и да си горд на нив. 
МЕДИУМ: Ко га би мо же ле да ја за ме ни те оваа про фе си ја, би
го на пра ви ле ли тоа и со ко ја?

МАНЧЕВСКИ: Ме ин те ре си ра на у ка та, уба во ќе бе ше да
ста нев на уч ник. Та му не за ви сиш од вку сот. Ме ин те ре си ра и
ан тро по ло ги ја та. Ко га сум бил мно гу мал, сум са кал да би дам
чу вар на пар кот, што не е ло ша иде ја (се смее).

Стефан Митиќ, ученик во гимназија „Орце Николов“
Скопје и Филип Лафазановски, ученик во гимназија

„Никола Карев“ Скопје

Сло бо да та не се ку пу ва со па ри 

Но ви от филм „Вр ба 
ќе се сни ма во Скоп је 
и во Ма ри о во

Во вр ска со но ви от про ект „Вр ба“, ре жи се рот Мил чо
Ман чев ски обе ло де ни де ка ќе се сни ма во Ма ке до ни ја -
во Скоп је и во Ма ри о во.

- „Вр ба“ се две и пол љу бов ни при каз ни кои се слу чу -
ва ат во Ма ке до ни ја и по кри ва ат пер и од од че ти ри ве ка.
Ед на та при каз на се слу чу ва во тур ско, а дру га та во мо дер -
но вре ме. Про е ктот ќе се ра бо ти ова ле то и на е сен - ре че
тој. На пра ша ње то да ли се чув ству ва ка ко вли ја тел на лич -
ност по чии стап ки мно гу мла ди лич но сти се оби ду ва ат да
одат, ре жи се рот Мил чо Ман чев ски ве ли де ка тоа е факт,
но тој не се до жи ву ва та ка, на про тив, ка ко ау тсај дер, на
кој му се нај важ ни умет но ста што ја пра ви и сло бо да та. Не
се до жи ву ва се бе си ка ко дел од не кој си стем.

„



ЧЕТВРТОК 27.04.2018

4

„КА ДЕ БЕВ МЕ“

Кул тур на та ма ни фе ста ци ја
„Гим на зи ја да 2018“ се одр жу ва ос -
ма го ди на по ред, а во неј зи ни рам -
ки ќе се одр жат осум прет ста ви.
Во ре а ли за ци ја та учес тву ва ат уче -
ни ци од гим на зи ски те сред ни учи -
ли шта. Се под го тву ва ат прет ста -
ви по сопс тве но сце на рио, ре жи -
ја, сце но гра фи ја, ко сти мо гра фи -
ја, сцен ско дви же ње, актер ска
игра и му зи ка. 

На ста нот, кој е во ор га ни за ци ја
на Кул тур но-ин фор ма тив ни от цен -
тар (КИЦ), се одр жу ва во Са ло нот
19:19. За поч на на 12 април и ќе трае
до 11 мај го ди на ва.

Од КИЦ ве лат де ка уче нич ки те
жел би да се из ле зе над вор од учи -
лиш ни те рам ки се мно гу че сти и по -
са ку ва ни, та ка што иде ја та за про -
е ктот за го ди неш на та „Гим на зи ја -
да“ е пот тик на та од раз го во ри те со
мно гу та лен ти ра ни сред но школ ци
што ре дов но ги сле дат драм ски те
прет ста ви во Са ло нот 19:19.
- Во би ти е то на чо ве кот е да се дви -
жи, да оди по на та му, да истра жу ва,
да ги по ме сту ва гра ни ци те на сво -
и те мож но сти. Та лен тот е скри ен во
се ко го од нас. Та лен тот за умет ност
мо же да го прид ви жи не што дла бо -

ко, не што што ќе раз бу ди зас па ни -
те емо ции. То гаш се отво ра ат не кои
вен ти ли за пи шу ва ње, глу ма, му зи -
ка, игра, сли ка ње... Се соз да ва умет -
ност од лич но сти со раз лич ни фре -
квен ции - пи шу ва на пла ка тот за го -
ди неш на та „Гим на зи ја да 2018“. 
До се га се одр жаа не кол ку прет ста -
ви од пред ви де ни те. Уче ни ци те од
гим на зи ја та „Јо сип Броз-Ти то“ на
12 април ја оди граа прет ста ва та „С
- си гур ност О - об вр ска Б - бли скост
А - афи ни тет“. Нив ни те со у че ни ци
од сред но то учи ли ште „Ор це Ни ко -
лов“ на 18 април ја под го тви ја прет -
ста ва та „Круг“. Два де на по доц на,
на стап имаа уче ни ци те од „Цве тан
Ди мов“, со „Кар ло ва Те у та“, на 25
април од „Ра де Јов чев ски-Кор ча -
гин“ со „По кон ди ре на ти ква“, а де -
не ска од „Ни ко ла Ка рев“ ќе ја игра -
ат дра ма та „Вој цек“.

На 1 мај на сце на та ќе на ста пат
уче ни ци од при ват на та гим на зи ја
„Ал го ри там“, со „Шекс пир е КУЛ ту -
ра“, на 9 мај од „Зеф Љуш Мар ку“ со
„Вре ми ња та“, а на ста нот ќе го за -
тво ри прет ста ва та „Па ци ен ти“ од
Ин тер на ци о нал но то сред но учи ли -
ште. Си те прет ста ви се со по че ток
во 20 ча сот.                                               Е.В. 

ОСУМ ГОДИНИ ПОСТОЕЊЕ НА „ГИМНАЗИЈАДА“

Вен ти ли те за умет ност се пу шта ат 
са мо со дла бо ки и скри е ни емо ции
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„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“

НЕ ЗАМИРА ТРЕНДОТ МАТУРИТЕ ДА СЕ СЛАВАТ КАКО ВЕНЧАВКИ 

Минимум 500 евра за матурска прослава

И го ди наш ни те ма тур ски прос -
ла ви ќе по ми нат во зна кот на ска -
пи брен до ви и рас кош ни прос ла -
ви, за кои не кои ро ди те ли зе ма ат
и бан кар ски кре ди ти за да ги по -
кри јат си те тро шо ци. „Ме ди ум“
истра жу ва ше кол ку чи нат до те ру -
ва ње то на ма ту ран ти те и прос ла -
ва та со со у че ни ци те и со најб ли -
ски те. 

НА ШО ПИНГ ДУ РИ 
ДО МИ ЛА НО

Ма ту ран ти те со кои раз го ва рав -
ме ве лат де ка за об ле ка, шмин ка и
чев ли се по треб ни во про сек од 10
до 12 ил ја ди де на ри, а тоа е до бра -
та вер зи ја. Се раз би ра, има и та кви
што са мо за фу стан со ди зај нер ски
пот пис пла ти ле и до 500 евра и
уште тол ку за фри зу ра, шмин ка и
на кит. Не кои одат на шо пинг ду ри
до Ми ла но, Со фи ја, Со лун, При -
шти на. Коз ме тич ки те са ло ни во
Скоп је ну дат ма тур ски па ке ти, ка -
де што фри зу ра и шмин ка се од три
до осум ил ја ди де на ри. Ка ко тро -
шок ту ка е и фо то гра фи ра ње то за
таб ло и за ал ма нах, кое чи ни од 900
до 1.100 де на ри. 

Ма ту ран тка та Ана Ма ри ја Б. од
спорт ска та ака де ми ја ве ли де ка ќе
по ми не по скром но. 

- Ќе ши јам фу стан, кој пла ни -
рам да чи ни 6.000 де на ри. Ве ќе
за ка жав шмин ка и фри зер за
2.000 де на ри, а ту ка се и чев ли те,
кои мо же би не ма да би дат со ви -
со ки пот пе ти ци и за кои пред ви -
дов две-три ил ја ди де на ри - ве ли
Ана Ма ри ја Б. 

Прос ла ва до ма, ка ко што по со -
чи, не ма да пра ват, са мо ќе го од -
бе ле жат на ста нот со се ме ен ру чек
во кру гот на најб ли ски те род ни ни. 

Се пак, прос ла ва на ко ја се по -
ка не ти и до 200 лу ѓе ве ќе ор га ни -
зи ра ле мно гу ро ди те ли, и тоа нај -
го лем дел во ка фе а ни, рас ка жаа
ма ту ран ти. 

Пе тар С. од гим на зи ја та „Јо сип
Броз-Ти то“ ве ли де ка ма ту ра ќе
прос ла ват до ма, а са мо таа не го ви -
те ро ди те ли ќе ги чи ни 500 евра, за
хра на и за пи ја ла ци.

За сопс тве но то об ле ку ва ње не
пла тил мно гу, 100 евра, но без чев -
ли, кои до пр ва ќе ги од бе ре и ку пи.
Ќе би де об ле чен во пан та ло ни, ко -
шу ла и са ко, ка ко и мно гу не го ви
дру га ри. 

- Кла сич на та вер зи ја на об ле ку -
ва ње ќе до ми ни ра и го ди на ва, ре -
чи си кај си те уче ни ци. Си те мои
дру га ри, од раз лич ни сред ни учи -
ли шта, ќе би дат об ле че ни ка ко ме -
не. Де вој ки те исто - во фу ста ни и
штик ли - по јас ни тој. 

И Ма ри ја К. од еко ном ско то учи -
ли ште „Ва сил Ан тев ски-Дрен“ по -
твр ди де ка приб лиж но це на та што
ја пла ти ла са мо за об ле ка е око лу
6.000 де на ри. Но без фри зу ра и
шмин ка. Са мо чев ли те, са лон ки, ја
чи не ле до пол ни тел ни 2.000 де на -
ри. Ќе би де об ле че на во фу стан.

ПР ВО ВО ХО ТЕЛ, ПА ВО ДИ СКО

Прос ла ви те, пак, ор га ни зи ра ни
од учи ли шта та и од прет став ни ци
на уче ни ци те се со се ма дру га при -
ка ска. Спо ред рас ка жу ва ња та, ма -
ту ран ти те пр во ќе ве че ра ат во не -
кој хо тел, а по тоа ќе про дол жат во
ди ско. Пе тар С. ре че де ка ве че ра та
е пла ни ра на во еден ели тен скоп -
ски хо тел и ги чи ни 1.600 де на ри за
ве че ра, 160 де на ри за про фе со ри -
те и 300 де на ри за бенд. До пол ни -
тел но, ди ско то, ка де што ќе про дол -
жат по ве че ра та око лу 600 уче ни -

ци од „Јо сип Броз-Ти то“ го пла ќа ат
600 де на ри, со жи ва му зи ка. 

- Стиг наа по ну ди до учи ли шта -
та и ди ре ктор ка та ни да де из бор -
да ли са ка ме да од бе ре ме не ко ја од
тие по ну ди или да ор га ни зи ра ме
са ми. 

Це ли от до го вор се од ви ва ше
ме ѓу неа и пре тсе да те ли те од си те
кла со ви. Ед но став но, по тоа са мо
ни ка жаа кол ку ќе нѐ чи ни се то тоа
и при фа тив ме - по со чи гим на зи ја -
ле цот. 

Во исти от ели тен хо тел ќе ве че -
ра ат и уче ни ци те што ма ту ри ра ат
во спорт ска та ака де ми ја.  Спо ред

Ма ри ја Б. од ова сред но учи ли ште,
за ја де ње и пи е ње пла ти ле су ма во
из нос од 1.500 де на ри. Но пла ќа ат
и за про фе со ри те што ќе при стиг -
нат да се дру жат со нив, тоа зна чи
са мо за хо тел и ве че ра изд во и ле од
уче ник по 2.100 де на ри. 

По тоа прос ла ва та ќе про дол жи
во ди ско те ка.  По е вти но ќе по ми -
нат уче ни ци те од „В.А. Дрен“, кои
ќе ве че ра ат во друг скоп ски хо тел.
Се вкуп но за хо тел, бенд и ди ско те -
ка ќе пла тат 1.300 де на ри. 

Кор ча гин ци, пак, за прос ла ва та
во хо тел ќе пла тат 1.250 ден., 200 ден.
за му зи ка, 200 ден. за ди ско.

Ма ту ран ти те од ге вге ли ска та гим на зи ја „Јо сиф Јо си фов ски“ за
прос ла ва та во ре сто ран ќе по тро шат 1.080 ден. и 110 ден. за му зи ка.
Фо то гра фи ра ње то за таб ло и за ал ма нах е 550 ден. 

Пос лед ни те го ди ни во Ге вге ли ја по го лем дел ма ту ран ти сво и те
до маш ни ма тур ски прос ла ви ги пра ват во ре сто ра ни или из нај му -
ва ат про сто рии. Це на та по ли це е раз лич на, во за вис ност од тоа за
кој ре сто ран ста ну ва збор, и се дви жи од 500 до 1.000 де на ри. Мно -
гу се мејс тва се за дол жу ва ат или по диг ну ва ат кре ди ти.

Ге вге ли ски те ма ту ран ти ќе пла тат
1.080 де на ри за ма тур ска та ве че ра 
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Ли на Пе јов ска е сред но школ ка во гим на зи ја та „Јо сип
Броз-Ти то“ во Скоп је, има 15 го ди ни, а ве ќе е му зич ка ѕвез -
да. Неј зи ни от прв хит „Ако ме са каш“ на Јут јуб има око лу
200.000 прег ле ди.

МЕДИУМ: На со ци јал ни те мре жи си до ста по пу лар на.
Ко ја е Ли на всуш ност, од ка де се та лен тот и гла сот? 

ПЕЈОВСКА: Го ле ма жел ба и чест ми бе ше да на ста пу -
вам во срп ско то му зич ко та лент-шоу. Со ог лед де ка мо и -
те не зна е ја де ка са кам да се за ни ма вам со пе е ње, ре шив
са ма да се при ја вам на ау ди ци и те. По ова шоу сле ду ваа
мно гу фе сти ва ли и ус пе си во дру ги др жа ви. Најм но гу што
са кам, освен пе е ње то, е да се дру жам, да из ле гу вам и нај -
до бро што мо жам да ги по ми нам мо и те лу ди го ди ни.

МЕДИУМ: За ка кви фе сти ва ли ста ну ва збор? 
ПЕЈОВСКА: Фе сти ва ли те ги има во го лем број, но се га

ќе ви откри јам са мо не кои. На ста пу вав на ме ѓу на ро ден
фе сти вал во Су бо ти ца и осво ив „зла тен гран при“. Не о -
дам на се вра тив од Ли тва ни ја, ка де што се одр жу ва ше ме -
ѓу на ро ден нат пре вар со по ве ќе од 70 учес ни ци од око лу
50 др жа ви. Та му осво ив две на гра ди, ед на дип лом ска и

ед на за нај до бар поп-пе јач. Се прет ста вив со по ве ќе пес -
ни, од кои ед на та бе ше „Ако ме са каш“, со ко ја на ста пив
на поз на ти от ма ке дон ски фе сти вал „Ма кфест“.

МЕДИУМ: Ка ко се „ро ди“ поз на та та „Ако ме са каш“?
ПЕЈОВСКА: Оваа ну ме ра е мо е то пр вен че. Аранж ма -

нот и му зи ка та се де ло на Дар ко Ди ми тров, а тек стот на
Еле на Ри сте ска. По тоа, во со ра бо тка со „Ме џик ре кордс“
из ле зе и срп ска вер зи ја („Ако ме во лиш“) и се на де вам де -
ка таа со ра бо тка ќе про дол жи. Исто та ка, „Ако ме во лиш“
до би и ре микс. Пре за до вол на сум од тоа ка ко ре а ги ра пуб -
ли ка та на пес на та.

МЕДИУМ: По крај си те об вр ски, ка ко ус пе ваш да се
спра виш со си те учи лиш ни актив но сти? 

ПЕЈОВСКА: Нор мал но де ка пред сè ми е учи ли ште то,
но не се ко гаш ус пе вам да ги из вр шам об вр ски те це лос -
но. Мно гу сум им бла го дар на на си те про фе со ри што ми
да ва ат под др шка и што има ат раз би ра ње за мо и те мно гу
че сти отсус тва.

Автор: Миа Мој сов ска, 
гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“ - Скоп је
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Осо би ни те, ка ко и лу ѓе то, спо ред ети ка та се де лат
на до бри и на ло ши, па во за вис ност од осо би ни те кои
пре ов ла ду ва ат кај еден чо век, исти от се кла си фи ци -
ра во ед на од спо ме на ти те гру пи. Во те о ри ја та сѐ е та -
ка ми лоз вуч но. Лес но е да се опре де ли до бро то од
зло то, цр но то од бе ло то, но ре ал но ста знае мно гу не -
при јат но да нѐ из не на ди. Таа е си ва, по сто е ње на до -
бро то и ло шо то ка ко хо мо ге на сме са во се кој чо век,
чие од де лу ва ње оди мно гу те шко.

Во ед но ва кво оп штес тво, клу чот на пре жи ву ва -
ње е се бес поз на ва ње то. Не кој си гур но ќе ре че де ка
не по стои чо век на све тот кој не се поз на ва се бе си,
но до кол ку тоа е ви сти на, то гаш не би по сто е ла при -
род на та се лек ци ја. Се пак, факт е де ка таа по стои, ка -
ко во фло ра та и фа у на та та ка и ме ѓу лу ѓе то. Еден чо -
век во се бе крие три де ла: чо ве кот ка ков што са ка да
би де, чо ве кот ка ков што мис ли де ка е и чо ве кот ка -
ков што на ви сти на е. Пос лед ни от е единс тве ни от со
кој не сме за поз на е ни до вол но до бро, а тој е и клу чот
за на ши от оп ста нок и при чи на зо што мно гу не прис -
по со бе ни един ки ја гу бат бор ба та со при род на та се -
лек ци ја.

На ше то оп штес тво се гу ши од смог кој со др жи его
и аро ган ци ја, љу бов ко ја се да ва са мо ко га се мо ра,
ло ги ка ко ја е све де на на ми ни мум и ли це мерс тво то.
До де ка се бич но ста ца ру ва, гла ду ва да реж ли во ста,

чес но ста вед не гла ва пред ма ли ци оз но ста. Коп не жот
да се чув ству ва ме вред ни во очи те на дру ги те нѐ те -
ра да ги при фа ти ме си те „не нор мал ни“ ра бо ти ка ко
„нор мал ни“.Ако из би ра ње то да дејс тву ваш во пол за
на се бе си, на ме сто во пол за на дру ги те, се сме та за
се бич ност, то гаш си те ја по се ду ва ме таа осо би на. Јас -
но е - мо ра лот нѐ учи де ка се бич но ста е не га тив на
осо би на, а се пак си те сме се бич ни ко га ба ра ме од дру -
ги те да не би дат се бич ни. Штом на ши те со ни шта ги
ста ва ме пред дру ги те и то гаш сме се бич ни. Се пак, ако
ту ѓа та сре ќа ни е по важ на од на ша та, то гаш сме до -
бри, то гаш ги поз на ва ме и жи ве е ме спо ред ви стин -
ски те вред но сти. Со по тис ну ва ње на хе до низ мот ние
ста ну ва ме искре ни и чес ни лу ѓе, а на бр зо ќе ста не ме
и плен кој бе га од че лу сти те на оп штес тво то, од нос -
но пос ла ба та един ка во при род на та се лек ци ја. То гаш
што да се пра ви?

Ка ко што ре кол Пи та го ра: „Ме ра та е нај до бра“. Сѐ
што пра ви ме во жи во тот тре ба да го пра ви ме со ме -
ра. Уме ре на скром ност, уме ре на се бич ност, уме ре на
да реж ли вост, уме ре на алч ност, па ду ри и уме ре на љу -
бов, за што сѐ што е пре те ра но е штет но, иа ко во тој
мо мент ве ро јат но ќе ни изг ле да су пе ри ор но.

Ли ле Сте фа нов ска, 
гимназија „Јо сип Броз-Ти то“ - Скоп је

Уме ре но скром ни, уме ре но да реж ли ви, уме ре но се бич ни

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Се на о ѓам на пра гот од сред но школ -
ско то обра зо ва ние, па за тоа и сум мо -
ти ви ра на да раз мис лу вам и да пи шу вам
за не го и за нас мла ди те. Го упо тре бив
„сред но школ ски жи вот“ за да сум по -
јас на во не јас но то.

Ка ко те ло со две ду ши, од ед на стра -
на жи во тот на сред но школ ци те е стра -
шен, од дру га стра на за ба вен. Стра шен
е за што во не го до ми ни ра ат пи јач ки те,
сѐ се вр ти око лу згод ни те де вој ки, бр -
зи те авто мо би ли, лу ди те идеи, мис ли,
за ба ви, из ле гу ва ња та без вре ме на нор -
мал но вра ќа ње до ма, до маш ни те об вр -
ски... Или, пак, е за ба вен и воз буд лив со
цве тот на љу бо вта, при ја телс тво то, со...
сѐ е ОК - оце не то со го ле мо ЛАЈК!

Ко ја е ви сти на та? Ако се пра шу вам
лич но јас, ка ко дел од акту ел на та гру -
па, то гаш со си гур ност би го твр де ла
спро тив но то од сѐ е ОК!

Пе ри о дот по ми нат во сред но учи ли -
ште е не о бич на ком пи ла ци ја од по пат -
ни раз ми ну ва ња со тем ни те, не јас ни ли -
ца кои до а ѓа ат и си одат. По го вор ка та
„Она што е уба во, не трае веч но“ че сто -
па ти се вр зу ва со чув ство то на љу бов,
при ја телс тво, кои од веч ност ста ну ва ат
кра тко трај ност. Во би тка та истра ју ва -

ат(ме) са мо одре де ни - бор ци. Кон тра
нас, пак, ГОЛЕМИТЕ со не ве ру ва ње,
пра шал но ќе ко мен ти ра ат: „Со што се
бо ри те вие? Вие не ма те ни ка кви стре -
со ви! Вие не пла ќа те дол го ви! Вие не
оди те на ра бо та! Вие не зна е те ка ко е!“

Да, мо же би на бро ја но то не го зна е -
ме, но ние се пак зна е ме!

Зна е ме ка ко е та га та да ти е „нај до -
бар при ја тел“. Зна е ме ка ко е да си оса -
мен остров кој со ну ва да по бег не од вре -
ва та на де нот и од мо но ло зи те на про -
фе со ри те за важ но ста и ко рис но ста на
нив ни от пред мет во жи во тот и ра бо та -
та. А ние го мра зи ме и не го раз би ра ме,
за што де нес ни ту зна е ме, ни ту са ка ме
да го „ра бо ти ме“ ток му тој пред мет. Зна -
е ме кол ку из гу бе но се чув ству ва ме ко -
га ла ви рин тот од на ши те мис ли и пла -
но ви за ид ни на та не ни да ва из лез. Раз -
бе ре те нѐ! Ние има ме пла но ви и оми ле -
ни те ми и ча со ви, но не кои од ва ши те
пред ме ти, те сто ви и ис пра шу ва ња де -
нес пра ват да се чув ству ва ме бе ско рис -
ни. Тоа е сѐ што тие ни ну дат. 
При ну де ни сме да ги при фа ќа ме без
ком про мис и по и на кво ре ше ние од тол -
ку очиг лед но то – да се би де ху ма нист,
чо век во чо век!

Вие мно гу мал ку зна е те од она што
ние зна е ме. Зна е ме ка ко е да се зас пие
со скр ше но ср це, цр ве ни очи и исп ла -
ка на ду ша.  Зна е ме кол ку дла бо ко се вре -
жу ва ат и бо лат ка жа ни те му а бе ти за нас,
кои се ко гаш се пом но гу број ни од оние
за поз на ти те. Зна е ме ка ко е да не маш
жел ба за ни што, да не маш сон, да се чув -
ству ваш ка ко гу бит ник, ка ко не сре ќа.
Зна е ме ка ко е да се из гу би стра ста за не -
шта што нѐ пра ве ле тол ку среќ ни, да
пру жиш ра ка, но да не ма кој да ја до фа -
ти, да си сам сво ја по ткре па, би деј ќи не
мо жеш да сме таш на ни ед на дру га, да
се нас мев не ме ко га сме најс ла би. 

Не би би ло сон. Не би би ло бол но. Не
би би ло страш но ко га би мо же ле да се
по чи ту ва ме спо ред раз лич но ста, ко га
би би ле при ја те ли без при го вор, ра мо
за пла че ње, ве рен збор, на деж, ко га на
ли це мерс тво то би му свр ти ле грб, ко га
ме ѓу мла ди те ска ли те на хи е рар хи ја не
би се дви же ле спо ред бо гат ство то, спо -
ред тоа кој е „нај кул“, „бу ба ли ца“, ко га
ра до сти те би би ле по при сут ни од та ги -
те, то гаш и уче ње то ќе ни би де „кул“!

Мир ја на Трен до ва, 
СОУ „Бог дан ци“ – Бог дан ци

ГОЛЕМИТЕ мо ра да не раз бе рат - и ние сме из гу бе ни во ла ви рин тот

Гра фи ти те се про тест и не сфа те на мла дост
Ѕи до ви око лу нас. И се ко гаш се че ти ри.

Се дви жи ме во тој за гра ден про стор кој ни
соз да ва чув ство на без бед ност, си гур ност
и не до пир ли вост. Тие се ту ка, не ко гаш да
ја по тен ци ра ат на ша та оса ме ност или да
нѐ за шти тат од стра вот да би де ме дел од
го ле ми от про стор, од бу ле ва ри те, аве ни и -
те и пло шта ди те кои се ни чиј или се чиј про -
стор.

Мо и те ѕи до ви, се ед но кол ку ста ри, све -
до ци се на мо е то рас те ње, на мо и те го ле -
ми и ма ли тај ни, на ус пе си и па ѓа ња. Со ог -
лед на мно гу те ста на ри кои ми на ле ту ка,
си гур на сум де ка кри јат не шта кои се по -
те шки и од нив на та сто лет на ста рост и од
нив на та те жи на. Прет по ста ву вам де ка си -
те ѕи до ви се, всуш ност, вол ше бен круг во
кој се слу чу ва ат го ле ми љу бо ви, раз дел би,
се меј ни дра ми, а тол ку мал ку ра до сти. Ко -
га би про го во ри ле си гур но би ги осу ди ле
чо ве ко ва та се бич ност, кра тко ви дост и не -
у ме е ње да се ра ду ва ме на се кој нов ден ко -
га се бу ди ме. Би ни ка жа ле де ка се оп то ва -

ре ни со на ши те суд би ни, че сто кол ку и ние
са ми те. Ед но де те на ѕи дот го нас ли ка сво -
јот дет ски сон: пти ца во лет и без број ша -
ре ни цве то ви. Се ра ду ва тоа, се ра ду ва и
ѕи дот. Дру го то го исту ри сво јот бес врз ѕи -
дот, а тој не воз вра ќа, но го бо ли се ко ја дра -
ска ни ца.

По вре де ни се и го ле ми те ѕи до ви низ
гра дот со гра фи ти. Но имај те по чит кон
нив. Тие се го ле ма та уста на не из жи ве а на -
та, не сфа те на та мла дост, на про те стот и
ре вол тот. Тие се бор ци кои опо ме ну ва ат на
цел глас за да мо жат да чу јат и ви дат оние
кои не ма ат ни очи, ни уши за она што го ма -
чи мла ди от чо век во но во то вре ме. Се пак,
си те ние на ве чер ќе ги по ба ра ме ми рот и
на ше то топ ло лег ло во тој „ква дра тен“ круг.
Но ѕи до ви те ка ко му дар ста рец и по на та -
му про дол жу ва ат да мол чат и за ед но со нас
да го но сат то ва рот на вре ме то.

Ива на Ку нов ска, 
гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла

/
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SOVETUVAME:

ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Автор: Те о до ра Кр стев ска, гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла

1.Од бе ри ин те рес но и уни кат но име за ви де об ло -
гот. Вни ма вај име то да би де по вр за но со те ми те за
кои ќе бло ги раш.

2. Не за бо ра вај де ка и зву кот е исто ва жен кол ку
и сли ка та. Сни мај во ти вка со ба, а до кол ку сни маш
над вор, ко ри сти до пол ни те лен ми кро фон. На пра ви
тест-сним ка пред да поч неш да сни маш.

3. Ин те рес ни те нас ло ви на ви де а та прив ле ку ва -
ат вни ма ние и вли ја ат на бро јот на прег ле ди те. Исто
та ка, тие ќе ѝ по мог нат на пуб ли ка та при пре ба ру ва -
ње то по бр зо да ги нај де.

4. Се ко гаш лин ку вај ги тво и те про фи ли на со ци -
јал ни те ме ди у ми во опи сот на ви де а та.

5. Прик лу чи се кон бло гер ска та за ед ни ца. Не ги
гле дај дру ги те ви де об ло ге ри ка ко кон ку рен ци ја, ту -
ку ка ко мож ни парт не ри и со ра бот ни ци.

6. За вр ши го тво е то ви део со по вик за ак ци ја. По -
ви кај ја тво ја та пуб ли ка да го спо де ли сво е то мис ле -
ње на не ко ја те ма, да ги по се ти тво и те про фи ли на
со ци јал ни те ме ди у ми или да учес тву ва во не ко ја
актив ност.

7. Фо ку си рај се на гра де ње бренд, а не са мо на бро -
јот на кли ко ви. Ко ри сти нај ав на шпи ца, тво ја фо то -
гра фи ја, ло го или одре де ни бои по кои тво јот блог ќе
би де пре поз нат лив.

8. Одр жу вај по сто ја на ин те рак ци ја со тво ја та пуб -
ли ка. Не ги иг но ри рај нив ни те ко мен та ри и од го ва -
рај на нив ни те пра ша ња.

9. Би ди свој. Пуб ли ка та са ка искре ни и ви стин -
ски лич но сти.

Со ве ти за ус пеш ни ви де об ло го ви

S T R IP

Ме ди ум ска ла бо ра то ри ја во би тол ска та гим на зи ја 

Око лу 40 уче ни ци од гим на зи ја та
„Јо сип Броз-Ти то“ во Би то ла учес тву -
ваа на ме ди ум ска та ла бо ра то ри ја што
ја ор га ни зи ра Ви со ка та шко ла за но -
ви нарс тво и за од но си со јав но ста во
со ра бо тка со „Но ва Ма ке до ни ја“. За
вре ме на ин те ра ктив но то пре да ва ње

со Але ксан дра Те ме ну го ва од Ви со ка -
та шко ла и фо то ре пор тер ка та Ма ја Ја -
нев ска-Или е ва, би тол ски те уче ни ци
доз наа по ве ќе де та ли за ос нов ни те но -
ви нар ски про фе си о нал ни стан дар ди,
пра ви ла та за пи шу ва ње вест, етич ки -
те стан дар ди и се којд нев ни те ди ле ми

на фо то ре пор те ри те во ед на ре дак ци -
ја и сл. Уче ни ци те за ед но со про фе сор -
ка та Со ња Жи вко виќ Ге ор ги ев ска на
пре да ва чи те им го прет ста ви ја сво јот
сред но школ ски вес ник „Е-око“. На ста -
нот го прос ле ди еки па на ре ги о нал на -
та те ле ви зи ја Те ра од Би то ла. 

Кон курс за сред но школ ски есеи
Ин сти ту тот за кул ту ра и умет ност при ме ѓу на род ни от слав јан ски уни -

вер зи тет „Га ври ло Ро ма но вич Дер жа вин“ од Све ти Ни ко ле - Би то ла рас -
пи шу ва кон курс за сред но школ ски есеи на след ни те те ми: „Ид ни на та на
чо веш тво то. Кој ќе по бе ди во оваа тр ка?“, „Тех но ло ги ја та – меч со две
остри ци? Кол ку да ле ку мо же ме да оди ме?“, „Ид ни на та е во он лајн-обра -
зо ва ни е то“, „Нај ло ша та пес на во све тот“, „Си те учи ме ед ни од дру ги“,
„Мо ја та ви зи ја“ или на сло бод на те ма по из бор на авто рот. На кон кур сот
мо жат да учес тву ва ат си те сред но школ ци со не о гра ни чен број есеи. Есе -
и те тре ба да не над ми ну ва ат 700 збо ра и да би дат на пи ша ни со ки ри лич -
на под др шка во фон тот „ари ал“. Пр воп ла си ра ни от ќе до бие па рич на на -
гра да во из нос од 300 евра, вто роп ла си ра ни от 200 евра, а тре топ ла си ра -
ни от - 100 евра. При ја ву ва ње то трае до 1 мај 2018 го ди на. По ве ќе ин фор -
ма ции на https://msu.edu.mk/esei2018/

УНЕСКО фо то кон курс
УНЕСКО и фуд бал ски от клуб Ју вен тус ги по ви ку ва ат си те мла ди вљу -

бе ни ци во фуд ба лот и во фо то гра фи ја та да се вклу чат во ши ре ње на по -
ра ка та за мир и то ле ран ци ја пре ку фуд ба лот. Си те за ин те ре си ра ни тре -
ба да ис пра тат фо то гра фи ја на ко ја ќе би де при ка жа но ка ко фуд ба лот
мо же да по мог не во про мо ви ра ње инк лу зи ја, ка ко и во над ми ну ва ње на
сте ре о ти пи те и ди скри ми на ци ја та. Фо то гра фи ја та тре ба да е при дру же -
на со кра тко об јас ну ва ње од 150 до 200 збо ра за тоа ка ко фуд ба лот про -
мо ви ра инк лу зи ја, мир и то ле ран ци ја. По бед ни ци те ќе до би јат фо то а па -
рат, дрес од Ју вен тус и фуд бал ска топ ка. При ја ву ва ње то трае до 6 мај 2018
го ди на. По ве ќе ин фор ма ции на:
https://en.unesco.org/news/participate-unesco-and-juventus-photo-contest

Мла дин ски нат пре вар 
за со ци јал но прет при ем ниш тво

„Фон да ци ја за прет при ем ниш тво“ (Stiftung Entrepreneurship) и „Ми -
ров на фон да ци ја Гои“ (Goi Peace Foundation) ги по ка ну ва ат си те мла ди
прет при е ма чи да учес тву ва ат со свои ино ва ци ски идеи и про е кти кои ќе
има ат вли ја ние врз оп штес тво то. При ја ву ва ње то е он лајн, со кре и ра ње
сме тка на след ни от линк https://www.entrepreneurship-campus.org/register/.
Ино ва ци ски те идеи и про е кти кои ќе ги за до во лат кри те ри у ми те на ко -
ми си ја та ќе по ми нат во вто ри от круг, ка де што учес ни ци те ќе има ат мож -
ност да ги до ра бо тат нив ни те про е кти и ќе тре ба да на пра ват три ми нут -
на ви де о пре зен та ци ја. По бед ни кот ќе го из би ра пуб ли ка та со гла са ње.
При ја ву ва ње то трае до 31 ју ли. 

По ве ќе ин фор ма ции на:
https://www.entrepreneurship-campus.org/about-the-competition/


